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Общее количество баллов за задания 1-10 – 15 баллов:  

за задания 1-5 – 5 баллов,  

за задания 6-10 – 10 баллов. 

 

В заданиях 1-5 необходимо выбрать один правильный вариант ответа. 

За выбор правильного ответа начисляется 1 балл, за неправильный ответ – 0 баллов. 

 

В заданиях 6-10 необходимо выбрать несколько правильных вариантов ответов. 

За выбор правильного ответа начисляется 2 балла; частично правильный ответ – 1 балл; 

неправильный ответ – 0 баллов. 

 

Правильные ответы на задания 1-10 выделены полужирным шрифтом. 

 

 

ЧАСТЬ I 

Выберите один правильный ответ 

 

1. Какая из социальных групп не подвержена эффекту толпы? 

 

А. Футбольные фанаты на матче. 

Б. Покупатели в магазине.  

В. Слушатели на концерте. 

Г. Спортсмены на соревнованиях. 

 

2. Конкурентным преимуществом плановой экономики является ее способность: 

 

А. Наиболее полно удовлетворять запросы потребителей. 

Б.  Рационально использовать ресурсы. 

В. Обеспечить высокий уровень жизни населения. 

Г. Производить общественные блага.   
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3. Принцип общественного устройства, основанный на традиции веры в государство и 

служения ему: 

 

А. Патернализм. 

Б. Патриархальность. 

В. Фратернализм. 

Г. Альтруизм. 

 

4. Рационализм в теории познания предусматривает использование: 

 

А. Здравого смысла. 

Б. Представления.  

В. Воображения.  

Г. Суждения. 

 

5. Выберите юридический термин, означающий претензию к продавцу:  

 

А. Аккламация. 

Б.  Рекламация. 

В. Акцепт. 

Г. Апелляция. 

 

Вопросы с несколькими вариантами ответов 

 

6. Найдите преимущества пропорциональной шкалы налогообложения: 

 

А. Предполагает повышение налоговой ставки для имеющих высоких доходов. 

Б. Позволяет вывести часть доходов из тени, легализовать их.  

В. Уравнивает в правах все категории налогоплательщиков. 

Г. Способствует росту социальной ответственности состоятельных граждан. 

Д. Повышает активность работников в поисках дополнительных доходов. 

Е. Усиливает социальную функцию налогов, помогает преодолеть неравенство. 

 

7. Выберите понятия, отражающие стремление к пересмотру достигнутых перемен в 

политической жизни общества:  

 

А. Волюнтаризм.  

Б. Реваншизм. 

В. Ревизионизм. 

Г. Реакционизм. 

Д. Алармизм. 

Е. Атлантизм. 

 

8. Как называются творческие способности познания, присущие только человеку: 

 

А. Инстинкт. 

Б. Перцепция. 

В. Воображение.  

Г. Сублимация.  

Д. Интуиция. 

Е. Рефлекс. 

 



3 

 

Вариант № 24-ОШ-2-11 Обществознание-4 

9. Какие из указанных ниже требований предъявляются для кандидата в судьи, согласно 

Конституции РФ? 

 

А. Возраст – не моложе 35 лет. 

Б. Высшее юридическое образование. 

В. Стаж работы не менее 3 лет в юридической сфере. 

Г. Отсутствие иностранного гражданства и вида на жительство. 

Д. Проживание на территории страны не менее 25 лет. 

Е. Стаж работы не менее 7 лет в юридической сфере. 

 

10. Что из перечисленного неверно характеризует стигматизацию: 

 

А. Представляет только единичное явление. 

Б. Может привести к дискриминации. 

В. Всегда представляет опасность для общества. 

Г. Является составной частью многих стереотипов.  

Д. Всегда связана с нарушением правовых норм. 

Е. Не является случаем патологической девиации. 

 

ЧАСТЬ II 

 

Задание 11 (15 баллов) 

Рассмотрите представленную политическую карикатуру и выполните следующие задания:  

1. Ответьте на вопрос: какое политическое явление изображено на карикатуре? 

2. Поясните свой ответ со ссылкой на элементы карикатуры. (Ответ без пояснений не 

принимается.) 

3. Укажите не менее трех причин возникновения данного явления.  
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Ответ: 

1. Гегемонизм (международный гегемонизм). 

2. США контролируют голосование остальных стран Запада, держа руку на кнопке. 

3. Экономическое доминирование одной страны, проявляющееся в наличии 

эксклюзивных ресурсов, уникальных производств или технологий; наличие большого 

количества вооружения (в том числе ядерного); распространение культурного влияния одной 

страны (благодаря инструментам массовой культуры); большая численность населения и др.  
 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 12 (15 баллов) 

Проанализируйте реальную ситуацию и ответьте на следующие вопросы:  

1. К каким видам относятся правонарушения, описанные в данной заметке? (Назовите не 

менее двух видов правонарушений, поясните свой ответ с опорой на текст заметки.) 

2. Насколько с точки зрения российского права то, что правонарушитель «не является 

настоящим казаком», влияет на назначение ему наказания? (Поясните свой ответ.)  

3. К какому виду юридических лиц относится общественная организация, упомянутая в 

заметке? (Поясните свой ответ.) 
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Ответ: 

1. Административное (нарушение правил поведения в общественном месте, например, 

«попытался въехать в магазин на лошади»), уголовное («размахивал шашкой», нанесение 

побоев), дисциплинарное («уволили с работы», несмотря на то, что к работе охотоведа этот 

инцидент не имел отношения). 

2. Не влияет, поскольку казачье общество не обладает правом применять какие-либо 

юридические санкции, тем более в связи с ситуациями, произошедшими вне организации. 

3. Некоммерческие юридические лица (в соответствии с ГК РФ казачьи общества 

относятся к данной категории, так как не преследуют цель извлечения прибыли). 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 
Задание 13 (10 баллов) 

Проанализируйте ситуацию и решите задачу. (Решение без подробного описания действий 

не принимается.) 

 

Сергей планирует через год уволиться с работы и стать индивидуальным 

предпринимателем. Для открытия бизнеса ему нужен стартовый капитал в размере 10 млн 

рублей, который он планирует получить от продажи принадлежащего ему контрольного пакета 

акций АО «Ёлочка» (капитализация компании на данный момент составляет 14 млн рублей, но 

она ежегодно растет на 10%). Остальную сумму Сергей планирует набрать за счет дивидендов. 

Каким должен быть минимальный размер прибыли АО «Ёлочка» в этом году, чтобы Сергей мог 

реализовать свои планы, если известно, что две трети прибыли компания всегда оставляет на 

развитие производства? Свой ответ подтвердите необходимыми расчетами. (Ответ без расчетов 

не принимается.) 

 

Решение: 

Капитализация компании через год = 14 млн руб. + 10% = 15,4 млн руб. 

Доля Сергея от продажи акций (контрольный пакет = 50% + 1 акция) = 7,7 млн руб. 

(стоимостью 1 акции можно пренебречь) 

Необходимо получить: 3,3 млн руб. 

Общая сумма дивидендов должна составлять не менее 3,3 млн х 2 = 6,6 млн руб. 

Если общий размер распределяемых дивидендов составляет 1/3 прибыли фирмы, то вся 

прибыль фирмы должна составлять 13,8 млн руб. 

Ответ: 13,8 млн рублей. 

 

Критерии оценки: 

Дан правильный ответ с расчетами – 10 баллов. 

Дан ответ с ошибкой в расчетах (при правильном ходе рассуждений) – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ/ответ без расчетов – 0 баллов.  

 

Задание 14 (15 баллов) 

Посмотрите серию «День учителя» мультсериала «Смешарики» и ответьте на следующие 

вопросы: 

1. О каких двух видах социализации идет речь в мультфильме? (Ответьте на вопрос, 

используя социологические термины и приведя примеры/пояснения из сюжета мультфильма.)  
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2. Можно ли считать, что после первого инцидента с бюстом Лосяш стал феральным 

человеком / феральным лосем? (Поясните свой ответ.)  

3. Какие три формы обучения изображены в мультфильме? (Проиллюстрируйте каждую 

форму ссылкой на элемент сюжета мультфильма.) 

 

https://rutube.ru/video/eb72637c66f9a5ebd04474e06a39bf23/ 

 

Ответ: 

1. Первичная социализация (изучение базовых норм, «нужно научить его учиться»), 

ресоциализация (восстановление забытых норм). 

2. Нельзя, поскольку Лосяш не находился в условиях социальной изоляции и сохранил 

большинство универсальных норм, например, продолжает общаться с окружающими. 

3. Индивидуальное обучение (Лосяш – единственный ученик в классе), практическое 

обучение (постановка опытов), развивающее обучение (наличие домашнего задания). 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Полностью правильный ответ предполагает, что участник Олимпиады использует 

правильную терминологию (не подменяет её бытовыми понятиями), а также приводит 

аргументацию и необходимое количество примеров (если того требует вопрос). 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 15 (30 баллов) 

Выберите одно из предложенных высказываний. Определите проблему, поднятую 

автором, и напишите эссе, постаравшись ответить на поставленные вопросы. 
 

Высказывание 1. 

 

«Нет ничего хуже притворной доброты. Притворство доброты отталкивает больше, чем 

откровенная злоба». (Л.Н. Толстой) 
 

1.  Как Вы понимаете авторский смысл приведенного высказывания? 

2.  Дайте определение понятиям «добро» и «зло» с точки зрения современной философии. 

(Поясните свой ответ с опорой на термины и теоретические положения.) 

3.  В чем состоит парадокс взаимодействия добра и зла в современном обществе?  

(Приведите не менее трех примеров, аргументируйте свой ответ.) 

 

Высказывание 2.  

 

«Несвободный человек всегда идеализирует свою неволю». (Б.Л. Пастернак)  
 

1.  Как Вы понимаете авторский смысл приведенного высказывания? 

2.  Дайте определение понятиям «свобода» и «неволя» с точки зрения современной 

социологии. (Поясните свой ответ с опорой на термины и теоретические положения.) 

3.  Каково отношение к свободе и восприятие неволи у человека в условиях современного 

общества? (Приведите не менее трех примеров, аргументируйте свой ответ.) 

 

Эссе пишется по одному из предложенных высказываний мыслителей с использованием 

знаний по философии и социологии.  

 

https://rutube.ru/video/eb72637c66f9a5ebd04474e06a39bf23/



